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ΟΑΕΕ: πόσο κόβονται πρόωρες και κατώτερες συντάξεις
Τις μειώσεις στα κατώτατα όρια συντάξεων 

για νέους ασφαλισμένους στον Οργανισμό 

Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών 

(ΟΑΕΕ) καθορίζει εγκύκλιος του υπουργεί-

ου Εργασίας. Οι μειώσεις, που σε κάποιες 

περιπτώσεις μπορεί να είναι έως και 50%, 

προκύπτουν από την εφαρμογή του 3ου 

μνημονίου και αφορά όσους συνταξιο-

δοτούνται από την 1η Ιουλίου 2015 και 

μετά, ανεξάρτητα από το πότε θεμελίωσαν 

συνταξιοδοτικό δικαίωμα, υπό την προϋπό-

θεση ότι συνταξιοδοτούνται με 15ετία στα 

62 ή με 20ετία στα 50 ή 55 για μειωμένη ή 

πλήρη αντίστοιχα.

Αναλυτικά, με εγκύκλιό του ο ΟΑΕΕ ενη-

μερώνει τους ασφαλισμένους μετά την 1η 

Ιανουαρίου 1993 και μετά (νέους ασφαλι-

σμένους) ότι όσοι φεύγουν από 1/7/2015 

(ανεξάρτητα από το πότε θεμελίωσαν 

δικαίωμα συνταξιοδότησης) με τα κατώτατα 

όρια θα παίρνουν μέχρι τα 67 μόνο το ορ-

γανικό τμήμα της σύνταξής τους.

Καθώς, βέβαια, το ταμείο των ελεύθερων 

επαγγελματιών δίνει κατά κανόνα υψηλό-

τερες από τα κατώτατα όρια συντάξεις, 

στην εγκύκλιο διευκρινίζεται ότι οι μειώσεις 

αφορούν κυρίως δύο κατηγορίες ασφα-

λισμένων: όσοι συνταξιοδοτούνται στα 62 

με 15ετή συντάξιμο χρόνο καθώς και όσοι 

συνταξιοδοτούνται στο 50ό ή 55ο έτος ηλι-

κίας με 20ετή συντάξιμο χρόνο για μητέρες 

ή χήρους πατέρες ανίκανων για κάθε βιο-

ποριστική εργασία παιδιών, για μειωμένη 

ή πλήρη σύνταξη αντίστοιχα. Οι συγκεκρι-

μένοι ασφαλισμένοι θα λαμβάνουν μόνο 

το οργανικό ποσό της σύνταξης, μέχρι τη 

συμπλήρωση του 67ου έτους της ηλικίας 

τους. Στη συνέχεια, θα καταβάλλεται το 

εκάστοτε προβλεπόμενο κατώτατο όριο. Σε 

περίπτωση δε, που το προκύπτον οργανικό 

ποσό είναι μεγαλύτερο του κατώτατου ορί-

ου, καταβάλλεται το ποσό αυτό.

Η διάταξη εφαρμόζεται για όσους έχουν 

καταθέσει αίτηση συνταξιοδότησης (αρχίζει 

η σύνταξή τους) από 1/7/2015 και δεν λαμ-

βάνεται υπόψη η ημερομηνία θεμελίωσης 

του δικαιώματος. Διπλά χαμένοι θεωρού-

νται οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ που απο-

χώρησαν από τον περασμένο Σεπτέμβρη 

και μετά, καθώς εμπίπτουν στον νέο τρόπο 

υπολογισμού και δεν θα πάρουν καν το 

πλήρες ποσό του οργανικού τμήματος.

Μάλιστα, η εγκύκλιος ορίζει ότι μέχρι την 

οριστικοποίηση των οδηγιών για τον τρόπο 

υπολογισμού των συγκεκριμένων συντά-

ξεων, θα λαμβάνουν προσωρινή σύνταξη 

ίση με το 80% του δικαιούμενου οργα-

νικού ποσού, πλήρους ή μειωμένου. Σε 

περίπτωση, μάλιστα, που έχει ήδη εκδοθεί 

απόφαση οριστικής σύνταξης με ημερο-

μηνία έναρξης από 1/7/2015 και μετά, 

στην οποία έχει αποδοθεί ποσό πλήρους 

κατώτατου ορίου, θα τροποποιείται η σύ-

νταξη. Το ίδιο θα ισχύει και για αποφάσεις 

προσωρινής σύνταξης.

Να σημειωθεί ότι για τους παλαιούς (έως 

το 1992) ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ το 

κατώτατο όριο σύνταξης είναι στα 473,4 

ευρώ και για τους νέους 486,29 ευρώ. Για 

το πρώην ΤΕΒΕ και το πρώην ΤΣΑ, το κα-

τώτατο όριο υποχωρεί στα 406 ευρώ, για το 

πρώην ΤΑΕ φτάνει στα 470 ευρώ.

Έτσι, για παράδειγμα:

• Εάν νέος ασφαλισμένος με 15ετή συ-

ντάξιμο χρόνο από τα οποία 2½ έτη την 

τελευταία πριν την υποβολή της αίτησης 

πενταετία, υπέβαλε συνταξιοδοτικό αίτημα 

γήρατος με τη συμπλήρωση του 62ου, τον 

Ιούλιο του 2015 θα λάβει σύνταξη 201,60 

ευρώ μηνιαίως, πλην σχετικών κρατήσεων. 

Με τη συμπλήρωση του 67ου, το ποσό 

σύνταξης θα αναχθεί στο κατώτατο όριο, 

μειωμένο κατά 30%, δηλαδή σε 340,40 

ευρώ. Εάν ο ίδιος ασφαλισμένος υπέβαλε 

αίτηση συνταξιοδότησης από την 1/9/2015, 

επομένως ο υπολογισμός του ποσού εμπί-

πτει στις διατάξεις του ν. 3863/2010, θα 

λάβει προσωρινή σύνταξη ίση προς το 80% 

του δικαιούμενου μειωμένου οργανικού 

ποσού, δηλαδή 201,60 x 80% = 161,28 ευ-

ρώ μηνιαίως, πλην σχετικών κρατήσεων.

• Σε άλλο παράδειγμα, έστω νέα ασφαλι-

σμένη, μητέρα παιδιού ανίκανου για κάθε 

βιοποριστική εργασία, με 20ετή συντάξιμο 

χρόνο, υποβάλει συνταξιοδοτικό αίτημα 

γήρατος με τη συμπλήρωση του 55ου, τον 

6/2015. Από την ημερομηνία που η σύντα-

ξη αρχίζει, δηλαδή από 1/7/2015, θα λάβει 

το πλήρες οργανικό ποσό σύνταξης, χωρίς 

μείωση (εξαιρείται της μείωσης 10%), το 

οποίο, αν προκύψει μικρότερο του κατώτα-

του ορίου, θα αναχθεί στο κατώτατο όριο 

με τη συμπλήρωση του 67ου έτους. 

Σε κάθε περίπτωση, η εγκύκλιος ξεκαθα-

ρίζει ότι τα ποσά κατώτατων ορίων συντά-

ξεων λόγω γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου 

που καταβάλλονται από τους οργανισμούς 

κύριας ή επικουρικής ασφάλισης, όπως 

αυτά προβλέπονται από τις οικείες κατα-

στατικές και γενικές διατάξεις, διατηρού-

νται μέχρι και την 31/12/2021 στο ύψος που 

ισχύει την 31/7/2015.

Η ρύθμιση των 100 δόσεων
Δεν χάνεται η ρύθμιση των 100 δόσεων για 

ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τα ασφαλι-

στικά Ταμεία, σε περίπτωση μη καταβολής 

προστίμου ή άλλων οφειλών πλην τρεχου-

σών εισφορών. Εγκύκλιος του υπουργείου 

Εργασίας διευκρινίζει πως η ρύθμιση που 

ψηφίστηκε πέρυσι δεν χάνεται, ακόμη κι 

αν ο οφειλέτης δεν πληρώσει πρόστιμα 

και άλλες ασφαλιστικές οφειλές -εξαιρου-

μένων των τρεχουσών εισφορών του- που 

επιβλήθηκαν μετά την υπαγωγή του στη 

ρύθμιση όπως είναι: το πρόστιμο για την 

αδήλωτη εργασία (10.550 ευρώ), πρόστιμα 

για την εκπρόθεσμη καταβολή της κύριας 

εισφοράς ή εκπρόθεσμη υποβολή ΑΠΔ. 

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο οφειλέτης 

να καταβάλλει τις τρέχουσες εισφορές του. 

Η εγκύκλιος μάλιστα διευκρινίζει πως ο 

οφειλέτης μπορεί να εντάξει στην πάγια 

ρύθμιση των 12 δόσεων τις νέες ασφαλι-

στικές οφειλές του, οι οποίες δημιουργού-

νται μετά την υπαγωγή του στη ρύθμιση 

των 100 δόσεων (εφόσον αυτές δεν αφο-

ρούν τρέχουσες εισφορές) και χωρίς να 

θίγεται αυτή. 

Εν τω μεταξύ, μιλώντας στο Επαγγελματικό 

Επιμελητήριο, ο υπουργός Εργασίας, Γιώρ-

γος Κατρούγκαλος, άφησε ανοικτό, εφό-

σον το αποδεχθούν οι δανειστές, όσοι από 

τους οφειλέτες καταβάλλουν τις τρέχουσες 

εισφορές τους να λαμβάνουν ασφαλιστική 

ενημερότητα, ακόμη κι αν έχουν ληξιπρό-

θεσμες οφειλές. Πρόκειται για ένα πάγιο 

αίτημα των ελεύθερων επαγγελματιών και 

των αυτοαπασχολούμενων, που όμως δεν 

είναι πολύ εύκολο να εφαρμοστεί, χωρίς να 

ελλοχεύει ο κίνδυνος να μην καταβληθούν 

ποτέ οι ληξιπρόθεσμες οφειλές.

Με λίγες συναλλαγές και μέτριο τζίρο 

το Χρηματιστήριο της Αθήνας συνέχισε 

την ανοδική του κίνηση, δείχνοντας 

όμως ότι οι περισσότεροι τηρούν στάση 

αναμονής για πιο ουσιαστικές εξελίξεις 

στα καυτά ανοιχτά θέματα της ελληνι-

κής οικονομίας. Η συνεδρίαση ξεκίνη-

σε με αρκετές… αμφιταλαντεύσεις για 

τον Γενικό Δείκτη, όμως διαμορφώθηκε 

εμφανής ανοδική τάση όταν μετά 

τις 12:30 γύρισε σε θετικό έδαφος ο 

γερμανικός δείκτης DAX. Σταδιακά 

ενεργοποιούνταν εντολές αγοράς 

ξεκινώντας από τον τραπεζικό κλάδο, 

για να διαχυθούν στην πλειονότητα των 

μετοχών της μεγάλης κεφαλαιοποίη-

σης. Ανεξαρτήτως αυτών, η αγορά έχει 

στραμμένη την προσοχή της στην κρίσι-

μη Δευτέρα 7/3. Είναι προφανές πως α-

πό τις αποφάσεις που θα ληφθούν (εάν 

ληφθούν) τότε, θα καθοριστεί ανάλογα 

η στάση των παικτών.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 551,36 2,91%

FTSE 150,68 3,01%

FTSEM 605,47 2,70%

Δείκτης Τραπεζών 39,50 6,24%

Μετοχές με άνοδο 73

Μετοχές με πτώση 33

Μετοχές αμετάβλητες 21

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

58.076.094

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

93.860.048


